

黎以停火协议能否带来地区和平



■11月27日,在黎巴嫩南部一座城镇,一名男子庆祝停火协议生效。 新华社/美联

□新华社记者 谢昊 王卓伦 陈君清

以色列安全内阁26日举行会议,以10比1的投票结果批准了与黎巴嫩真主党的停火协议。协议定于当地时间27日凌晨4时生效。

分析人士指出,停火协议此时出台,符合以色列、真主党、美国等各方利益。虽然协议能为黎以双方带来暂时和平,但如何落实面临许多不确定性,地区局势能否真正恢复稳定、加沙地区能否实现停火都充满挑战。

多方欢迎停火协议

据媒体报道,美国总统拜登26日发表讲话表示,他已与以总理内塔尼亚胡和黎巴嫩总理米卡提通电话,确认以黎两国政府已接受停火协议。

根据媒体披露的停火协议内容,真主党及所有黎武装团体承诺不对以色列发动任何攻击,以停止对黎境内的军事打击,但黎以两国均保有自卫权;黎军队和国内安全部队将是被授权在黎南部携带武器或部署部队的实体;以方将在60天内逐步撤出黎巴嫩南部,并就边界问题展开间接谈判,力求达成国际公认的边界划定。黎以双方还将建立一个委员会,并与联合国驻黎巴嫩临时部队合作,监督协议执行情况。

据黎巴嫩国家通讯社报道,米卡提欢迎以色列与真主党实现停火。他表示,黎巴嫩军队将在南部地区加强存在,与联合国驻黎巴嫩临时部队紧密合作。他呼吁国际社会督促以色列遵守停火协议,撤出其占领的所有地区。

黎巴嫩真主党政治委员会副主席马哈茂德·卡迈提在接受半岛电视台采访时说,他们将审查协议以评估其内容是否与黎巴嫩政府的谈判立场一致。卡迈提说:“我们当然希望结束(以色列)侵略,但不能以牺牲黎巴嫩国家主权为代价。”

内塔尼亚胡发表视频声明说,如果真主党有任何违反停火协议的行为,以色列都将以武力回应。“停火期限取决于真主党。”

在停火协议达成后,联合国秘书长古特雷斯和多国领导人都表示欢迎,同时敦促各方全面遵守并履行承诺。

各方利益有“交集”

此次黎以冲突是新一轮巴以冲突爆发后的地区外溢效应。去年10月7日以来,黎巴嫩真主党隔着黎以边界与以军交火,策应在加沙地带与以军作战的巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯),以色列则仍以空袭和炮击。今年9月以来,黎以冲突骤然升级,双方交火愈演愈烈,造成大量人员、尤其是黎方人员

伤亡。

分析人士指出,此时黎以停火协议达成,是各方出于自身利益考量的结果。

在以色列方面,内塔尼亚胡面临日益增加的国内压力。以色列巴尔伊兰大学贝京-萨达特战略研究中心主任埃坦·沙米尔对新华社记者说,以色列在经过数周的北部战事后,逐渐意识到继续行动的收益已递减。尽管以军对黎巴嫩真主党进行了打击,但全面摧毁真主党并非其目标,停火被视为最佳选择。

对于黎巴嫩真主党来说,停火能够更好地保持其自身实力。卡内基中东中心主任玛哈·叶海亚认为,黎巴嫩真主党在同以色列作战的过程中指挥体系、战斗人员和武器装备受到沉重打击,将很难在未来几年内重建军事力量。另外,真主党与以色列作战持续时间越长,其面临的来自黎巴嫩国内选民的越大。

而对于美国而言,拜登急于在明年1月离任前留下所谓“政治遗产”。美国《纽约时报》评论指出,此时达成停火协议对于拜登及其外交团队来说是“一次胜利”,但文章对停火能否持久画下问号,认为将是一个严峻考验。

和平依然脆弱

停火协议正式生效后,黎巴嫩首都贝鲁特南部仍在遭到以军袭击。分析人士指出,虽然停火协议对缓解黎以紧张局势起到一定作用,但巴勒斯坦问题是中东问题的核心,黎以停火并不意味着能复制到加沙地区,本轮巴以冲突能否平息、中东地区能否恢复和平稳定依然面临重重困难。

以色列特拉维夫大学中东问题专家埃亚勒·齐塞尔在接受新华社记者采访时对于黎以和平的持久性表示怀疑。他说,根据2006年黎以冲突的经验,双方曾经历一段时间的相对平静,但并不意味着冲突彻底解决。

黎以停火协议达成后,以反对派领导人亚伊尔·戈兰在接受以媒体采访时质疑内塔尼亚胡政府为何没有达成加沙停火协议。他说:“最重要的是结束加沙作战。”

美国《纽约时报》分析文章指出,内塔尼亚胡政府目前意图不明,似乎无意终止加沙民众遭受的灾难,战后计划也是未知数,这使人们对黎以停火协议能否最终结束加沙战事持怀疑态度。

据媒体报道,巴勒斯坦国总统阿巴斯26日在一份通过巴勒斯坦常驻联合国观察员曼苏尔宣读的讲话中表示:“阻止我们在该地区目睹的危险升级,维护地区和国际稳定、安全与和平的唯一途径是解决巴勒斯坦问题。”

(新华社贝鲁特/耶路撒冷11月26日电)

日本如何对待秸秆焚烧

□新华社记者 钱铮

近日,日本农民在秋收后烧秸秆的视频在网上流传,再次引发是否应在田间焚烧秸秆的讨论。事实上,日本近年来秸秆焚烧率一直很低。

研究表明,与将秸秆翻耕入土相比,焚烧秸秆在抑制杂草、杀灭害虫、提升土壤肥力等方面并没有优势。因此,日本各地农业部门呼吁农户不要焚烧秸秆。此外,日本也在探索多种秸秆回收利用方式。

日本烧秸秆比例很低

九、十月份秋收过后,在日本农村有时会见到农民在田间烧秸秆。过去,焚烧是日本农民处理秸秆的常用方法。20世纪70年代,日本水稻种植面积的四分之一用焚烧方式处理秸秆。

近些年来,日本的秸秆焚烧率很低。据日本农林水产省最新公布的数据,2022财年日本全国共产生水稻秸秆673.6万吨,其中焚烧处理的有9.1万吨,占比仅约1.4%。

日本没能彻底禁绝烧秸秆,原因之一是相关法律规定不明确。日本《废弃物处理法》禁止在室外农田或空地焚烧废弃物,但从事农业、林业和渔业而不得不进行一些室外焚烧可作为例外。

至于哪些焚烧行为算“不得不”?记者就此电话咨询了千叶县千叶市和成田市等的相关部门,得到的答复都是农业生产等产生的废弃物焚烧可作为例外,如水稻秸秆、田间杂草、修剪下来的树枝等。至于“不得不”的范围如何界定,工作人员表示,这需要根据具体情况来看。

目前,日本各地农业相关部门都呼吁农户不要焚烧秸秆,还会以发放宣传材料等形式传授农户正确的翻耕入土方法。

翻耕入土更有利农业生产

日本市民团体“思考野外焚烧与健康之会”会长泷聪告诉记者,农户烧秸秆的理由大致有:简单不费事,能抑制杂草、能杀死害虫,烧完变成草木灰可以肥田、秸秆留在田里会影响来年耕种等。

实际上,日本多地进行的农业研究显示,焚烧秸秆能杀死害虫、草木灰可以肥田等理由都站不住脚,相比之下秸秆翻耕入土更加有利于农业生产。

佐贺县农业试验研究中心等机构对比了焚烧秸秆和将秸秆翻耕入土对来年杂草生长的抑制作用。结果显示,如果来年种水稻,那么烧秸秆的情况下各种杂草总量是秸秆翻耕入土的约4倍;如果来年种大豆,那么烧秸秆的情况下各种杂草总量是翻耕入土的约1.5倍。由此可见,相比烧秸秆,翻耕入土更能抑制来年杂草的生长。

在杀灭害虫方面,滋贺县米原市琵琶湖和伊吹山地区农业合作协会的资料显示,将秸秆翻耕入土有多种好处,比如使水稻害虫二化螟的越冬幼虫减少、可杀灭大量引发水稻纹枯病的真菌菌核、减少传播水稻黄萎病的黑尾叶蝉的越冬场所等。

日本青森县产业技术中心农林综合研究所实验显示,在提高土壤肥力方面,烧秸秆形成的草木灰中所含钾元素和硅酸能增加土壤养分,但焚烧会使秸秆中的氮元素和碳元素逃逸到空气中,而翻耕入土则使钾、硅酸、氮、碳这些养分都能保留下来。

探索秸秆多种利用方式

除宣传倡导将秸秆翻耕入土外,日本有关部门还在探索多种回收利用秸秆的方式。2022财年日本用翻耕入土方法处理的水稻秸秆占总量的67.3%,用作饲料的占6.9%,用于堆肥的占4.8%,用于铺设牲畜圈舍的占2.6%,其他还有少量被用于果树防寒或者加工成日用品等。

日本一些地方政府积极推进秸秆回收,作为家畜饲料出售,不过也面临一些难题。例如,收集秸秆需要大型滚筒式打捆机,普通农户却无力购买。各地政府正在努力寻找对策,青森县五所川原市政府就购买小型秸秆打捆机,借给有需要的农户使用,还帮忙为收集起来的秸秆寻找销路。

据日本农林水产省统计,日本每年产出的水稻秸秆中只有约一成用作家畜饲料,但每年要从国外进口大量水稻秸秆,这就存在信息差。农林水产省为此专门整理了全国销售饲料用秸秆的商家、需要秸秆的牧场和农户,可帮忙收集秸秆的公司和机构信息,并在其官网公布,帮助供需双方牵线搭桥。

一些公司和研究机构也在开发利用秸秆的新途径,例如用水稻秸秆生产生物燃料、生物液肥、生物乙醇等,还可以用秸秆里的纤维素生产食品添加剂和纺织材料。

(据新华社东京11月27日电)